

新农村建设背景下农村经济管理的创新思考

刘如茵

(四川工商学院, 四川眉山 620000)

摘要:随着国家对“三农”问题的重视程度逐步提升,新农村建设也到了攻坚阶段。在推进新农村建设中,农村经济管理的重要性不容忽视。加强农村经济管理,将大幅度提升农村经济水平,推动农村经济迈着更加稳健的步伐走向未来,指引着农民走向致富的道路,同时对于早日实现新农村建设战略目标也有一定的积极作用。本文立足于农村的具体情况,详细阐述了在新农村建设背景下当前农村经济管理存在的主要问题,并且以此为切入点,进一步提出了推动我国农村经济建设以及发展的创新性策略,以期能够切实提升农村经济管理水平,进而为我国社会经济的整体发展奠定坚实的基础。

关键词:新农村建设;农村经济管理;创新

我国农村人口数量偏多,农业经济作为我国经济总体的重要组成部分,从某种角度来看,农村经济发展如何与我国综合国力的展现息息相关。基于此,要想从根本上提升我国的综合国力,还是应从农村出发,立足于农村的经济发展,探索出一条更适合农村经济的发展道路,进而为新农村建设提供坚实的保障,同时也为我国国民经济的发展奠定良好的基础。然而,随着农村经济管理问题的日渐显著,不得不说已经直接影响了农村经济的快速稳步发展,甚至阻碍了我国国民经济的前进步伐。

一、新农村建设背景下农村经济管理的重要意义

随着乡村振兴战略的深入,新农村建设的步伐在稳步迈进。新农村建设,其目标不仅仅集中在为农村的居民改善他们的居住条件与居住环境,更为重要的是发展农村的经济,并且为农村人民群众的经济收入提升奠定良好的基础,提供基本保障。农村经济管理是新农村建设工作中的重中之重。然而由于各种主观与客观因素的影响,在农村经济管理过程中仍旧存在着各种各样的问题,如对经济管理的重视力度不够、农村经济管理形式过于传统、管理人员专业能力有待加强、基础设施落后,收入增长困难等,致使管理效果不佳,直接影响了新农村建设的进展。基于此,要想从根本上解决现如今农村经济管理中面临的问题,促进农村经济的稳步提升,首要任务就是优化农村经济管理模式,为经济的发展与管理质量的提升提供坚实的保障。

二、在新农村建设背景下农村经济管理现存的问题

(一)对经济管理的重视力度不够

从整体上来讲,虽然我国中央领导对农业发展寄予了非常高的期望,同时也制定颁布了一系列与促进农村经济发展相关的各种政策条例,但是在具体实施过程中,却由于各种内外部因素的影响导致农村经济发展进程缓慢,效果也不尽如人意。

(二)管理人员专业能力有待加强

要想切实提升农村经济管理的质量与效率,对相关管理者的管理能力与职业素养提出了更高的要求。然而,从现实出发,通常对农村经济进行直接管理的为村委会或者村支书,尽管他们的受教育程度在逐年提升,但是仍旧跟不上时代进步与发展的步伐,

与城市经济管理者的综合能力还是有一定差距。另外,即使专业能力达到要求,但是由于他们工作内容繁杂且琐碎,很多管理者很难分出更多精力与时间深入研究与农村经济管理相关的工作内容,导致管理质量一直不明显。更为重要的是,大部分管理者在实际落实这项工作之前都没有进行过相关的专业培训,如管理方法、管理理念、问题分析与处理等等,全凭管理者通过实际介入工作进行不断摸索与总结,因此在管理的过程中会遇到形形色色的问题,严重影响到管理进程的有序推进。

(三)农村经济管理形式过于传统

当前,随着我国农村经济的快速发展,部分农村经济快速增长与落后的管理形式、管理方法之间的矛盾日益凸显。虽然部分农村基本实现了信息化办公与现代化管理,但是还有一部分农村的信息化建设还有待于发展。即使全面普及了信息化,之后还面临着人员培训的问题。照此看来,先进的管理系统与管理模式与管理者的管理水平不对等也成为制约农村经济管理质量显著提升的关键因素。而且,现有的管理制度并不符合新农村建设背景下经济快速发展的需要。因此,针对农村经济管理模式与方法的创新迫在眉睫。

(四)基础设施落后,收入增长困难

随着城乡一体化脚步进程的加快,虽然我国农村地区正在发生着天翻地覆的变化,但是对于偏远地区来说,他们的农村基础设施建设仍旧较为落后,落后的基础建设将大大制约着经济管理质量的提升。例如由于道路的限制,很多地区的农产品无法向外销售,同时农业资源的采购也面临着极大的困难。

三、在新农村建设背景下农村经济管理的有效措施

(一)提高人员经济管理意识

首先,要想从根本上提升农村经济管理的质量,保证农村经济的可持续发展,推进社会主义新农村的建设,势必需要加大对管理人员的培训与教育力度,全面提升人员的经济管理意识,增强人员对该项工作的重视程度。只有这样才能进一步规范经济管理,真正提升人民群众的生活水平,进而带动国民经济的稳步提升。基于此,应该加强对管理人员的现代化知识教育,并且加大对在

岗人员的再教育与再培训力度与深度,尤其是村镇的管理人员,通过培训与教育引导领导干部从根本上改变对农村经济管理的传统理念,让他们真正认识到对农村地区的经济实行科学化管理的重要意义,最终提升基层管理人员的综合管理水平。

其次,基层管理人员做好国家与基层民众之间有效沟通交流的桥梁,要大力宣传并且向民众普及我国出台的各项惠民政策,需要经济管理人员真正下乡村,走基层,详细为人民群众讲明白。同时,要求管理人员要具体结合当地经济情况,对政策加以解读与细化说明。不仅要贯彻落实政策,更要明白如何与实际紧密联系在一起,避免盲目工作。如此,才能确保我国各项利民、惠农政策切实与人民群众建立起来直接关系,为农村谋取福祉。

(二) 建设高素质的人才队伍

人才是创新的根本,一支高水平、高素质的农村经济管理队伍,是开展一切管理工作的前提,更是保障知识普及到位、制度宣传到位、措施落实到位的关键。同时,队伍的综合素质与整体管理水平还将直接影响管理的效果,对新农村建设步伐的迈进将产生直接影响。

知识是提升人才培养质量的源泉。要想切实推动农村经济管理的人才队伍建设,势必需要首先开展对管理人员的培训与教育工作,且培训与教育工作一定要深刻、全面,切忌浮于表面,否则对队伍综合素质的提升没有任何实质性意义。例如可以邀请或者聘请在农村经济管理方面具备丰富理论与实践经验的专家实地开展专题讲座,以当地经济具体情况为切入点,详细探讨如今存在的问题,特别是能够根据问题提出有针对性的解决对策。管理人员应从中汲取养分,学会有效增减,以便今后切实将这些对策落到实处。

除此之外,在当前信息技术快速发展与普及的时代,为提升培训的广度与深度又带来了新的机遇。管理人员可以通过网络自行学习与管理相关的知识与内容,浏览与农村经济管理相关的文献与资料,在不断丰富理论知识的同时还应深入基层实践,更准确地把握当地经济的实际情况。如此才能真正使得所学理论知识与实践紧密联系在一起,拒绝假、大、空,提升队伍的综合管理水平,切实保障农村经济的稳步快速发展。

(三) 加强信息化管理系统建设

信息技术已经渗透到各种各业中,并且在具体的岗位上充分发挥着其特殊的作用,当然农村经济管理工作也不例外。新农村建设就是要紧跟时代的步伐,与发展接轨,让当下最流行的信息技术更全面的为经济管理服务。通过加强信息化管理系统的建设,从根本上提升管理效率,为推进农村管理制度的优化进程提供切实的基础保障。

此外,互联网最显著的优势就是可以实现信息共享、资源共享,且其公开透明的性质还将对管理人员的工作形成良好的监督与激励作用。在实现信息化管理的过程中,第一步应加强村民对

相关制度的认知与理解,在进行良好的制度普及教育的基础之上,村民的自我管理意识才会有最大限度地提升。随之对管理人员的监督才可以全面开展,进一步保证监督的公平、公正与公开。

最后,信息化管理系统的有效运行,离不开管理人员具备的信息化思维与理念。在管理过程中,管理人员应注重将各项措施向着信息化现代化的方向靠拢,充分发挥出信息技术的作用与价值,将管理工作与信息技术有机整合在一起。一方面能够保证管理的准确性与效率,另一方面则为管理措施向着多元化方向发展提供了更多可能,是进一步优化管理手段的有效途径。

(四) 完善农村基础设施建设

在推进新农村建设的过程中,农村基础设施建设是保障农村经济稳定快速发展的根本,同时更是新农村建设中必不可少的一个重要环节。完善农村基础设施建设,首先应该完成对基础设施的日常管理与维护工作。管理人员需要深入基层,主动积极与当地村民沟通交流,了解他们生活的难处,并且结合实际情况予以解决。当然,解决问题离不开相关政府部门的支持。特别是政府部门要加大对农村经济建设与管理的资金投入,针对基础设施建设成立专项资金,管理人员要切实保证这些资金用到实处。例如农村的道路、网络、居住环境等都是基础设施建设中的重中之重,只有基本解决了人民群众的出行、饮食、生活方面的基本难题,才能确保他们有更充足的动力投身于经济建设中,进而推动经济向着更好的方向发展。

其次,要加强农田水利工程建设,切实做好农村防涝防旱工作。因为对于农民来说,农业就是他们发家致富的有效帮手,一旦农田遭受损害,那么就意味着农民失去了经济的来源,这时候,何谈农村经济管理,就连新农村建设也会受到严重的影响。

四、结语

总而言之,农村经济的发展,农民生活水平的提高,农民生活的稳定与新农村建设有直接联系,且影响着国家的稳定与现代化建设事业的整体推进步伐。农村经济是国民经济发展的基础与后盾。因此,在新农村建设背景下,对农村经济管理创新性措施的研究具有重要的现实意义。

参考文献:

- [1] 赵辉. 新农村建设背景下农村经济管理新路径 [J]. 农机使用与维修, 2020(7): 64.
- [2] 马忠香. 新农村建设中农村经济管理措施分析 [J]. 农村百事通, 2021(24): 130-131.
- [3] 刘照秋. 新农村建设中农村经济管理的新举措初探 [J]. 财经界, 2021(11): 11-12.